
 

Kobe University UNESCO Chair International COVID-19 Conference 
Follow-up questionnaire 

神戸大学ユネスコチェア COVID-19 国際会議 

フォローアップアンケート 

 
Thank you for your participation in this conference. This questionnaire has two 
purposes: to help you reflect on the conference and to help us to do better in the 
future.  

Thank you for your cooperation  
この度は、本会議にご参加いただきありがとうございました。本アンケートの目的は、会議へ自分自身

の参加をふりかえることと、今後のユネスコチェア活動の参考にさせていただくためです。 

ご協力よろしくお願いします。 

 

         Name・お名前 (optional・任意)________________________ 

 
1. Did the conference meet your expectations?         No 
  会議は期待していた内容でしたか。      いいえ 

Comment・コメント： 
 
オンラインなので学生同士の連携がとても取りづらく、精神的にも負担が大き
かった。その辺りのディレクションは主催者側がしても良いのではないかと感
じた。 
It was very difficult to work with fellow students because it was online, and the mental 
burden was large. I felt the organizer’s side could have given us directions in that 
respect.  
 
2. What did you learn from the conference? 
 会議から何を学びましたか。 
 
一口にコロナと言っても、国によって状況が大きく異なることを肌で感じるこ
とができた。 
Even when we refer to the same term, coronavirus, I was able to realize firsthand that 
the situation varies from country to country. 
 
3. What questions were you left with after the conference? 
 会議が終わった現在、疑問等を抱いていますか。 



 

 
特になし。 
Nothing in particular. 
 
4. What action will you take to help make your community safer? 
 あなたは、コミュニティーの安全のために、これから何をしますか。 
 
自分がコロナウイルスに感染しないようにする。 
I will try not to be infected by coronavirus. 
 
5. How did you feel during the conference?  
 本会議中に、どんなふうに感じましたか。 
 
オンラインなので盛り上がりに欠けた。 
It lacked excitement due to it being online. 
 
6. What did you like about the conference?  
会議の良かった点をお聞かせください。 

 
大学院生の方を中心に議論を回そうとして下さったのが有り難かった。 
I was grateful that the discussion aimed to center on graduate students. 

 
7. What did you dislike about the conference? 
会議で良くないと思った点があったらお聞かせください。 

 
盛り上がりにかけたし、音声も聞き取りづらいのでやりにくかった。 
It was hard to be actively involved in the conference because of the lack of excitement 
and difficulty to hear sound. 

 
8. If we do it again, what should we change? What should we keep the same?   
 次回開催するとしたら、何か改善点はありますか。残すといいなと思う点は
ありますか。 
 
全体的に運営を参加している学生に投げている印象があったので、運営がもう
少ししっかりとディレクションして下さると、学生の負担も減るのではないか
と感じた。 
I got the impression that the running of the conference overall was left to the student 
participants, so I felt their burden would have been reduced if the organizer had given 
a little firmer direction. 



 

 
9. If you have other comments, please feel free to write them here. 
 他にご意見があれば、お聞かせください。 
 
 
 
 
Please return this by 28 February 2021 to the person responsible in your 
country/institution. Thank you. 
本アンケートは、２０２１年 2月 28日までに、所属先にご提出ください。ご協力ありがとう
ございました。 


